

# ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА Областная



18 ФЕВРАЛЯ 2013 ПОНЕДЕЛЬНИК № 17 (1038)

WWW.OGIRK.RU



## Праздник Белого месяца Отметили в Усть-Ордынском округе открытием дома творчества

**Новый год по восточному календарю наступил 11 февраля. Жители Усть-Ордынского Бурятского округа вместе со всеми буддистами страны отмечают Сагаалган, праздник Белого месяца. В это время навещают близких родственников, совершают очистительные обряды. К празднику также приурочивают важные мероприятия. Так, в селе Ользонах Баяндаевского района открыли отреставрированный дом творчества.**

Поздравить жителей округа с этим событием и, конечно же, с Сагаалгом приехали высокие гости — губернатор Сергей Ерощенко, председатель Заксобрания Людмила Берлина, члены правительства и депутаты.

Клуб в Ользонах десять лет находился в аварийном состоянии, а вернуть его к жизни удалось всего за каких-то полгода. На реконструкцию здания по областной программе «Социальное развитие села на 2011–2014 годы» было выделено 26,1 млн рублей. Чуть более 2 млн рублей на возрождение клуба поступило из местного бюджета.

Для иркутской делегации организовали экскурсию по дому народного творчества «Лотос». Теперь здесь есть спортзал, библиотека, актовый зал на 70 мест, помещения для местной администрации. В клубе занимается народный театр «Акварель», проводятся дискотеки, планируются соревнования по борьбе и волейболу. Глава Баяндаевского района Анатолий Табинаев назвал новый дом творчества административно-спортивно-культурным центром.

Во время экскурсии высоким гостям рассказали об особенностях сельской жизни. В Ользоновское муниципальное образование входят три населенных пункта — Ользоны, деревня Кокорино и улус Онгой. Всего здесь проживают 1,2 тыс. человек. В Ользонах есть школа, титивы». С его помощью ользоновцы отремонтировали водокачку, купили спортивный инвентарь, сшили платья для творческого коллектива.

Губернатор Сергей Ерощенко заявил, что сумма в 500 млн рублей, запланированная в этом году на народные инициативы, будет удвоена. Людмила Берлина заверила: все депутаты за такие изменения в бюджет проголосуют единогласно.

Губернатор Сергей Ерощенко заявил, что сумма в 500 млн рублей, запланированная в этом году на народные инициативы, будет удвоена. Людмила Берлина заверила: все депутаты за такие изменения в бюджет проголосуют единогласно.

детсад, участковая больница и ФАП, действуют три крестьянско-фермерских хозяйства. В Кокорино имеется школа-девятилетка и фельдшерско-акушерский пункт. Глава муниципалитета Анатолий Имееев отметил важность для сельских территорий проекта «Народные инициативы», будет удвоена. Людмила Берлина заверила: все депутаты за такие изменения в бюджет проголосуют единогласно.

Окончание на стр. 8

## Птицефабрикам и фермам пообещали новое оборудование

### ПЕРСПЕКТИВА

**190 сельхозорганизаций, 3311 крестьянско-фермерских хозяйств и 176 тыс. личных подсобных хозяйств возделывают сегодня иркутскую ниву. Ими произведено сельхозпродукции на 47 млрд рублей, на 4 млрд больше, чем в 2011 году. С этих цифр начала свою пресс-конференцию областной министр сельского хозяйства Ирина Бондаренко.**

Выращено почти 650 тыс. тонн зерна. Могло быть и больше, если бы не ранние снегопады, буквально завалившие поля. Часть из них после оттепели удалось убрать, но 12 тыс. гектаров зерновых ушло под снег.

К положительным тенденциям можно отнести и расширение пахотного клина.

За последнее время он увеличился на 40 тыс. гектаров. Еще 8 тыс. гектаров планируется вернуть в севооборот в нынешнем году. Этому процессу способствуют и высокие цены на пшеницу, сложившиеся в настоящее время на зерновом рынке.

Одно из главных достижений прошлого года — впервые за последние четыре

года удалось остановить спад молочной продукции. Ее производство — 449,9 тыс. тонн — осталось на уровне 2011 года.

— В принятой программе по развитию сельского хозяйства в Иркутской области на 2013–2020 годы мы, следуя требованиям российского Минсельхоза, приняли обязательство по производству в этом году уже 470 тыс. тонн молока. Прибавка очень

существенная и, честно говоря, труднодостижимая, хотя мы изыскиваем пути по ее реализаци.

Один из способов — поддержка инвестиционных проектов, направленных на развитие молочного животноводства. К сожалению, как признается министр, не много охотников заниматься этой, пожалуй, самой трудоемкой отраслью сельского хозяйства. Требуется не менее 8 лет, чтобы выйти на приличную рентабельность. Этим объясняется то обстоятельство, что лишь 7 инвестиционных

проектов (из 49 заявленных в прошлом году) ставят целью производство молока. Естественно, министерство поддерживает их в первую очередь.

Другая мера — выделение дотаций на молочную отрасль. Еще в сентябре депутаты Законодательного Собрания поддержали предложение правительства о дополнительном выделении из областного бюджета 94 млн рублей.

Молочный дефицит характерен не

только для Иркутской области, но и для всей России. Поэтому на федеральном уровне были разработаны свои меры поддержки, которые устанавливают повышенную цену на закуп одного литра товарного молока высшего и первого сортов. На эти цели выделяется 10 млрд рублей. В областном бюджете на повышение молочных цен в этом году запланировано 72 млн рублей.

Окончание на стр. 2

Трудовое законодательство стало жестче для работодателей 2

Музей пожарного дела появится в Иркутске в 2014 году 7

Операция «Арго» — пособие для будущих режиссеров 8

НОВОСТИ РЕГИОНА

### КИРЕНСКИЙ РАЙОН

В Киренске после капитального ремонта открылась среднеобразовательная школа № 1. Как сообщил «Областной» мэр территории Петр Неупокоев, ремонтные работы финансировались по приоритетному национальному проекту «Образование» из федерального и местного бюджетов. Из федерального было выделено 22,8 млн рублей, район изыскал 60 тысяч рублей. В ходе ремонтных работ укрепили фундамент и стены здания, провели полную замену систем отопления, водо- и электроснабжения, установлены дверные и оконные блоки, сделана перепланировка помещений. Школа рассчитана на 375 учащихся, сейчас ее посещают 270 человек.

Анна Виговская

### УСОЛЬЕ-СИБИРСКОЕ

В двух детских садах Усолья-Сибирского открылись три дополнительных группы. Как сообщила «Областной» специалист пресс-службы администрации города Любовь Бондарева, ремонт помещений для групп прошел в рамках областной целевой программы «Модернизация учреждений дошкольного образования». На эти цели израсходовано 1,2 млн рублей из областного и местного бюджетов. На оснащение групп мебелью, мягким инвентарем, игрушками из местного бюджета было потрачено свыше 1,4 млн рублей.

Людмила Шагунова

### СВИРСК

В Свирске открылась лыжная база — она располагается на берегу Ангары, в здании, где до недавнего времени был Дом детского творчества. Здесь уже проходят тренировки спортсменов, которые занимаются в лыжных секциях. На новой базе состоялась Всероссийская массовая лыжная гонка «Лыжня России — 2013», которая собрала свыше ста любителей лыжного спорта, сообщили в пресс-службе горадминистрации.

Анна Виговская

### ТУЛУНСКИЙ РАЙОН

В Писаревском поселении на частные средства ведется строительство молодежного спортивно-оздоровительного комплекса. Сегодня идут отделочные работы внутри помещений комплекса, размещенного в двух двухэтажных зданиях. Здесь располагаются теннисный, бильярдный и тренажерные залы, тир, кафе. Во все помещения проведено тепло, закуплена часть спортивного оборудования. Кроме того, на самой территории построены беседки, карусель, качели, большой корт для тенниса, хоккея.

Светлана Гладун

### ЗИМИНСКИЙ РАЙОН

14 февраля Зиминскому району исполнилось 90 лет. Сегодня в состав территории входят 12 сельских поселений, где проживают 13,4 тыс. человек. Район — аграрный, более половины (55%) общего объема реализации продукции, работ и услуг приходится на сельскохозяйственное производство. На предприятиях и в организациях (без учета субъектов малого предпринимательства) трудится 3,6 тыс. человек.

Александра Белкина

### УСТЬ-ИЛИМСК

Усть-Илимский городской суд по заявлению прокуратуры в четверг приостановил работу средней школы и детского сада города Усть-Илимска в связи с обнаружением высокой концентрации радиона в зданиях заведений, сообщила областная прокуратура.

Превышение среднегодовой активности изотопов радона в воздухе Железнодорожной средней общеобразовательной школы № 2 Усть-Илимска обнаружил Роспотребнадзор в ходе проверки в прошлом году. То же самое специалисты нашли в детском саду «Березка» и муниципальном учреждении «Межпоселенческий центр культуры».

Александра Белкина

### ИРКУТСКИЙ РАЙОН

Иркутский суд в пятницу арестовал главу администрации Марковского муниципального образования Галину Шумихину, которая, как полагает следствие, незаконно выдала разрешение на ввод в эксплуатацию новостройки, предназначенный для военнослужащих внутренних войск МВД России.

Сотрудники СК и управления ФСБ России полагают, что Шумихина в конце 2012 года изготовила заведомо подложный официальный документ — разрешение на ввод в эксплуатацию 11 блок-секций жилого комплекса в Иркутском районе. Этот документ явился основанием для перечисления более 150 млн рублей строительной компании в счет оплаты 105 квартир, сообщил Следственный комитет.

Юрий Юдин

15  
млрд рублей  
выделит областной бюджет  
на развитие сельского хозяйства в 2013 году.

# В Иркутске почтили память воинов-афганцев



## ИСТОРИЯ

**Быть успешными в учебе, изучать русскую историю и быть готовыми к защите Родины призвали иркутских студентов ветераны афганской войны. 15 февраля в России отметили 24-ю годовщину вывода советских войск из Афганистана.**

В столице Прибайкалья в этот день воины-интернационалисты возложили цветы к памятнику иркутянам, погибшим при исполнении воинского долга, а затем встретились со студентами иркутского филиала Московского государственного технического университета гражданской авиации и авиационно-технического колледжа.

Возле памятника иркутянам, погибшим при исполнении воинского долга, собрались воины-интернационалисты, военнослужащие частей Иркутского гарнизона, школьники и студенты. Вместе они возложили к обелиску цветы и гирлянды.

Встречи воинов-интернационалистов со школьниками и студентами давно уже стали традиционными. Иркутские афганцы исколесили большую часть региона и везде находили общий язык с молодым поколением. В 24-ю годовщину вывода советских войск из Афганистана, где почти за 10 лет войны наши потери составили более 14 тыс. человек, на встречу с ветеранами собралась полный зал ДК «Орбита», сюда пришли ребята, обучающиеся в Иркутском техническом университете гражданской авиации и Иркутском авиационно-техническом колледже.

— Здесь сегодня собрались люди, которые в вашем возрасте решали военные задачи в Африке, в Азии, на Кубе, — обратился к студентам заместитель губернатора Иркутской области Сергей Дубровин. — Ветеранам трудно говорить о боевых делах, но они это делают. Нельзя забывать о войне, какой бы она не была.

Орден Красной Звезды на груди ветерана Афганистана, полковника ВДВ Игоря Бруслёвина говорил сам за себя, перед студентами стоял настоящий воин.

— Я не буду вам сейчас рассказывать о ярких и трагичных эпизодах той войны, хочу поговорить о другом, — заметно волнуясь, обратился к студентам Игорь Бруслёвин. — Я вас призываю учиться. Сейчас идет другая война, не на полях сражений, а в информационном пространстве. Из вас хотят выхолостить русскую культуру, наши традиционные ценности. Переосмыслите это слово — учиться. Возьмите для начала в руки «Повесть временных лет» летописца Нестора, воспитывайтесь на всем том добром, что всегда было в нашей стране, берите пример с наших героев, которыми всегда славилась и славится наша страна.

После этого на сцену ДК «Орбита» поднялся участник Стalingradской битвы Павел Погодин — его зал приветствовал стоя.

— Я иду по улицам, а мне люди часто кланяются и говорят спасибо за победу. Но скажу вам, это победа не только тех, кого вы привыкли видеть в орденах, это победа всего нашего народа. Если бы не единство, дружба, мы бы никогда не победили, — сорвал шквал аплодисментов Павел Погодин.

После выступлений активистам Иркутской общественной организации ветеранов Афганистана и участникам боевых действий были вручены грамоты и благодарственные письма губернатора Приморья, Законодательного Собрания, мэра Иркутска.

Иван МАМОНОВ  
Фото Алексея ГОЛОВЦИКОВА

## Птицефабрикам и фермам пообещали новое оборудование

Окончание. Начало на стр. 1

## ПЕРСПЕКТИВА

В прошлом году в области запущены две новые программы, принятые на уровне российского правительства. Первая — «Начинающий фермер». Конкурс по ней выиграла 36 человек. Каждый из них получил полтора миллиона рублей на обустройство фермерского хозяйства и по 250 тыс. рублей — на собственное жилье. Еще большую финансовую поддержку — от 2 до 12,5 млн рублей — получили 7 участников программы «Семейная животноводческая ферма». Условие такое: в течение полутора лет они должны реализовать все свои бизнес-планы и отчитаться за полученные деньги.

Дефицит кадров на селе по-прежнему достаточно острый. И все упирается в бытовые условия. Программа социального развития села, как рассказала Ирина Бондаренко, понемногу переманивает молодых

дых специалистов в деревню. На ее реализацию в прошлом году было выделено 180 млн рублей из областного бюджета и около 69 млн рублей — из федерального. Уже выданы сертификаты на 19 тыс. кв. м жилья, больше половины которых получили молодые врачи, учителя, агрономы, зоотехники.

— Мы сейчас активно работаем со студентами сельскохозяйственной академии. Ввели даже такую форму общения, как прием по личным вопросам, — сказала министр.

В январе делегация Иркутской области приняла участие в международной сельскохозяйственной выставке «Зеленая неделя», которая проходила в Берлине. Там правительство заключило шесть соглашений о сотрудничестве с голландскими и немецкими фирмами. Они поставят оборудование для птицефабрик и молочных ферм, корма. Сумма контрактов превышает 7 млн евро.

Вступление России в ВТО, конечно, привносит свои трудности, призналась министр. Нынешние меры поддержки чаще попадают в так называемую желтую корзину, то есть на них налагаются ограничения. Стоит задача: не уменьшать бюджетную дотацию, передвинуть ее в «зеленую корзину», где таких запретительных мер нет. Это необходимо сделать до 2015 года. Российским Минсельхозом уже разработана программа на поддержку проведения сезонных полевых работ. В ней заложены бюджетные ассигнования на

удобрения, пестициды и прочие материалы. Пока вот только под вопросом остается прежняя льгота: скидка на дизельное топливо и бензин в период посевной и уборочной.

В январе делегация Иркутской области приняла участие в международной сельскохозяйственной выставке «Зеленая неделя», которая проходила в Берлине. Цель поездки — показать инвестиционную привлекательность области, в которой достаточно много свободных земель, пригодных для развития сельского хозяйства.

— Интерес был большой: и к байкальской воде, и к пушине с наших звероферм, и к рыбе. Мы сумели заключить 6 соглашений о сотрудничестве с голландскими и немецкими фирмами. Они поставят оборудование для птицефабрик и молочных ферм, корма. Сумма контрактов превышает 7 млн евро.

Александр ПАВЛОВ

Равиля Фаттахова

## Трудовое законодательство стало жестче к работодателям

## АКТУАЛЬНО

**С 1 января 2013 года вступили в силу нововведения трудового законодательства. О соответствующих изменениях «Областной» рассказал руководитель Государственной инспекции труда в Иркутской области Сергей Коноплев.**

— Трудовое законодательство страны год от года совершенствуется, и одной из главных целей этой работы является защита прав беременных женщин и женщин, имеющих малолетних детей. Так, внесены поправки в статью 261 Трудового кодекса, а именно, введен запрет на увольнение по инициативе работодателя родителем (иного законного представителя ребенка) — единственного кормильца ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет, либо ребенка в возрасте до трех лет в семье, воспитывающей трех и более малолетних детей. При условии, что если другой родитель (иной законный представитель ребенка) не состоит в трудовых отношениях. Запрет не касается случаев ликвидации организаций, прекращения деятельности предпринимателем или совершения работником виновных действий.

Ранее работодатель не имел права уволить по своей инициативе матерей, имеющих детей до трех лет. Запрет на увольнение отца такого ребенка действовал лишь в слу-



чае, если он воспитывал его без матери. Однако, как указал Конституционный суд РФ, предоставление подобной гарантии не может ставиться в зависимость исключительно от того, кто из родителей работает, а кто ухаживает за детьми.

— В декабре прошлого года в Трудовой кодекс была введена новая статья о квалификации работника, в которой появился новый

термин «профессиональный стандарт». Как это нововведение отразилось на практике?

— Прежде в Трудовом кодексе вообще было сказано, что именно считать квалификацией работника. Однако назрела необходимость установить конкретный уровень компетенции работников различных профессий. Ведь они требуют специального образования и набора знаний. Именно поэтому сегодня так актуальна потребность в создании единых стандартов для профессии и образовательной подготовки. Для этой цели законодатели и дополнены кодекс статьей 195.1, в которой приведены новые понятия.

Порядок разработки, утверждения и применения стандартов установит правительство РФ. Они будут учитываться при тарификации работ и присвоении тарифных разрядов. То же касается установления тарифных систем оплаты труда и систем оплаты труда работников муниципальных и госучреждений. В период до 2015 года планируется разработать не менее 800 профессиональных стандартов. Это предусмотрено указом президента РФ от 7 марта 2012 года.

Отмету, что с 1 января 2013 года, к примеру, начал действовать новый федеральный закон «О бухгалтерском учете». Казалось бы, это забота бухгалтерии. Но теперь требований к должности главного бухгалтера стало больше. Кроме прочих, к ним добавилось и отсутствие неснятой или непогашенной судимости за преступления в сфере экономики.

— С 2012 года в России обсуждается вопрос об отмене трудовых книжек. Как вы считаете, насколько это необходимо и когда это произойдет?

— Действительно, в планах Министерства труда и социальной защиты планируется отменить в России трудовые книжки. Считается, что данный документ устарел и в условиях современной экономики не требуется. По моему мнению, ситуацию с отменой трудовой книжки нужно рассмотреть со всех сторон, взвесить все «за» и «против». Трудовые книжки предполагаются отменить в целях замены трудового стажа страховыми стажами. Если работодатель страховые взносы не уплачивал, пенсия и страховой стаж работника будут уменьшены в зависимости от неуплаченной суммы взносов. Поэтому, я полагаю, что нужно сначала выработать другие формы учета, которые требуются, в частности, для подтверждения пенсионных прав человека.

— В Государственной инспекции труда Иркутской области функционирует горячая линия. О чем чаще всего спрашивают жители региона?

— О минимальном размере оплаты труда — МРОТ. Напомню, что МРОТ, установленный с 1 июня 2011 года, составлял 4611 рублей в месяц. Это 67,5% от прожиточного минимума трудоспособного населения в целом по России за первый квартал 2012 года. В декабре прошлого года закон о прожиточном минимуме был скорректирован, и новая потребительская корзина по стоимости стала больше прежней: для трудоспособного населения — на 200 рублей, пенсионеров — на 411 рублей, детей — на 250 рублей. Согласно законодательству МРОТ должен быть не ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения страны. Поэтому с 1 января 2013 года МРОТ повысился до 5205 рублей в месяц. В инспекцию поступает очень много обращений, в которых работники указы-

вают, что их заработка плата даже ниже минимального размера оплаты труда, что является незаконным.

— Какие меры принимаются в таком случае?

— В таком случае проводится проверка со всеми вытекающими последствиями. Для статистики могу сказать, что за прошедший год госинспекторами труда проведено свыше 1300 проверок соблюдения законодательства об оплате труда, по результатам которых выдано более 1000 предписаний, а это 158,6 млн рублей — по сути, заработка платы, выплаченной 12,4 тыс. работникам благодаря стараниям госинспекторов. За выявленные нарушения около 600 работодателей (должностных и юридических лиц) привлечены к административной ответственности в виде штрафов. Но самый большой итог нашей работы — это, конечно же, что по итогам 2012 года задолженность по заработной плате снизилась на 13,440 млн рублей.

Инга ШАЙДУРОВА

**5205**  
рублей  
составляет МРОТ  
с 1 января 2013 года.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

### 18 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ОБРАЗОВАНИЯ ТРАНСПОРТНОЙ ПОЛИЦИИ РОССИИ

Уважаемые коллеги и ветераны транспортной полиции Восточной Сибири! Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Сотрудники транспортной полиции вне зависимости от времени и погодных условий находятся на посту, нередко рискуя жизнью, обеспечивают безопасность и порядок на объектах транспорта в нашем регионе. Сегодня проводится большая работа по дальнейшему совершенствованию органов внутренних дел на транспорте — созданию высокопрофессиональной транспортной полиции России, надежно стоящей на защите прав и законных интересов граждан. Это очень нелегкая, но ответственная задача, и я уверен, что мы с ней справимся!

Наши сотрудники неоднократно приходили на помощь к гражданам, оказавшимся в экстремальных ситуациях. Поступки наших ребят нашли благодарный отклик не только в сердцах родных и близких спасенных людей, но и сотен сибиряков.

Выражая признательность губернатору Иркутской области Сергею Ерофеенко. Им подписано распоряжение о выделении земельного участка под строительство Центра кинологической службы Восточно-Сибирского ЛУ МВД России на транспорте. Искренне благодарю за поддержку в деле укрепления правопорядка транспортных организаций, правоохранительных органов и всех жителей региона.

Желаю коллективу и ветеранам транспортной полиции Восточной Сибири здоровья, счастья, благополучия, любви, поддержки родных и близких.

Начальник Восточно-Сибирского ЛУ МВД России на транспорте В.Н. Кобась

## КОНТРОЛЬ

### ВЕТИНСПЕКТОРЫ ПРОВЕРЯТ КАЧЕСТВО ПРОДУКТОВ В ШКОЛАХ И ДЕТСАДАХ

Для лечения и профилактики особо опасных болезней животных Приангарье получило 12,6 млн рублей из федерального бюджета. Еще 900 тыс. было выделено из бюджета области. Об этом сообщил главный государственный ветеринарный инспектор региона Борис Балыбердин.

По его словам, на эти средства приобретаются биопрепараты от бешенства, сибирской язвы и других опасных болезней.

На первый квартал текущего года запас препаратов обеспечен в достаточном объеме, подчеркнул Борис Балыбердин.

Он также рассказал, что по поручению губернатора, службой ветеринарии был разработан «Комплексный план мероприятий по недопущению поступления некачественных и опасных пищевых продуктов животного происхождения на объекты социальной сферы Иркутской области на 2013–2014 годы». Ветинспекторы совместно с специалистами министерств здравоохранения, образования и социального развития будут следить за безопасностью питания в школах, детских садах, домах ребенка и т.д. Такая практика в регионе применяется впервые. Мониторинг будет проводиться бесплатно.

Он также рассказал об итогах работы ведомства в прошлом году. В Приангарье с реализацией было снято 15,8 тонн некачественной продукции. В отношении 500 физических лиц и индивидуальных предпринимателей вынесены постановления об административных правонарушениях на общую сумму 1,7 млн рублей. Деятельность одного крупного сельскохозяйственного предприятия была приостановлена на месяц из-за регулярного нарушения ветеринарного законодательства.

По словам главного ветинспектора области, в период с 10 мая по 1 декабря проводились на местах несанкционированной торговли мясом, рыбой, молоком и молочной продукцией. Из обрата изъято и уничтожено 1,3 тонны говядины, 400 кг свинины, более 500 кг рыбной продукции.

В результате совместной работы с ГИБДД Иркутска были задержаны шесть автомобилей, перевозивших мясо с нарушением ветеринарного законодательства.

— Всего задержано 13 туш говядины, одна туша конины и 30 голов крупного рогатого скота. По результатам лабораторных исследований, четыре туши мяса направлены на корм животным, 10 туш уничтожено на городском скотомогильнике, — сообщил Борис Балыбердин.

В прошлом году в целях профилактики различных инфекционных заболеваний в Иркутской области были привиты почти 2,5 млн животных. Во время мониторинга случаев африканской чумы свиней, гриппа птиц, бешенства не выявлено. Правда, в Порту Байкал был зафиксирован случай заболевания диких кабанов пастерлезом. Чтобы не допустить распространения инфекции среди остальных животных, проведено лечение антибиотиками. В целом ситуация по особо опасным болезням животных в регионе является благополучной.



ТЕЛЕФОНЫ СПАСЕНИЯ: 01; МОБ.: 112  
ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ (3952) 3-99999

Совместно с редакцией газеты «Областная» мы выпускаем «Спасатель Прибайкалья». Наша страница – своеобразная хроника жизни и работы спасателей, пожарных, сотрудников МЧС. Мы рассказываем читателям о наших рабочих буднях, делимся достижениями, посвящаем в «моменты истины» героев, вместе ищем выходы из проблемных ситуаций. Наш выбор – жизнь без опасности!

Отдел пропаганды и связей с общественностью Главного управления МЧС по Иркутской области ждет ваших звонков по телефону: 257-945, E-mail: pressa@emercom.irtel.ru.

# Артефакты и интересные истории Нужны будущему музею пожарного дела

## ПЛАНЫ

**В июне 2014 года в Иркутске состоится празднование 200-летия с момента образования пожарных подразделений Восточной Сибири. В честь юбилея планируется открыть музей истории пожарного дела, который разместится в здании на улице Тимирязева, где недавно завершилась реконструкция знаменитой каланчи. Предполагается, что музей будет не просто постоянно действующей экспозицией, но и центром профилактической работы.**

«И так всех оных заливных машин, долженствующих употребляться в каждом пожарном случае, будет шесть, из коих четыре Полицейских, а одна Думская, должны содержаться ремонтом и прочим от Думы, а шестая, при Ремесленном Доме имеющаяся, от приказа Общественного Призрения», – это цитата из уникального документа, датированного 1814 годом. Называется он «Положение о содержании пожарной части в губернском городе Иркутске». Положение, составленное при губернато-ре Николае Ивановиче Трескине, впервые четко и ясно определило функции и штаты городской полицейской команды для тушения пожаров, количество пожарного инвентаря и транспортных средств. В гараже будущего музея пожарного дела «коньки» заливных машин нет, зато есть отреставрированный деревянный насосно-бочечный ход. Он оборудован насосом Санкт-Петербургской фирмы «Лангензинк и Ко» примерно 1900 года выпуска.

– Цилиндры у насоса бронзовые, а воздушный колпак медный, – проводит экскурсию директор музея ГУ МЧС России по Иркутской области Владимир Мудряк. – Насосно-бочечный ход комплектовался еще и емкостью с водой и перевозился на телеге. Когда его привозили к месту пожара и устанавливали на землю, заборный рукав опускали в бочку. Качать воду вручную было тяжело. Обслуживала насосно-бочечный ход команда из 8–12 человек. Когда закан-



чивалась вода в одной бочке, подвозили другую. А это так называемые кошки – противопожарные крюки, их забрасывали на горящее здание и раскатывали его по бревнам, после чего тушили мелкие очаги пожара, чтобы огонь не распространялся на соседние избы. Также на близстоящие дома набрасывали «кошмы» – шкурки крупного рогатого скота, которые поливали для того, чтобы снижать температуру, сбивать искры.

**МЧС обращается к иркутянам с просьбой помочь в формировании музейных фондов артефактами, документами, а главное, историями о работе пожарных разных поколений.**

Пока познакомиться с этим и другими не менее интересными экспонатами музея могут немногие. Для широкой публики двери обещают открыть в июне 2014

года, когда будет праздноваться 200-летие с момента образования в Восточной Сибири пожарной охраны. До 1814 года специальных команд отгнеборцов в Иркутске не было, поэтому для тушения очагов возгорания мобилизовали охотников, которые, тем не менее, всячески уклонялись от участия в пожаротушении, предпочитая пропустить газету на очередной польхахий дом.

Да и с содержанием пожарных обозов дело обстояло тогда не лучшим образом, даже по поводу того, за счет какого ведомства – полиции или городского общественного управления – нужно кормить лошадей и содержать в порядке инструменты, шли бесконечные споры. С принятием вышеуказанного Положения ситуация стала меняться, в пожарной охране появились штатные сотрудники из числа полицейских, солдат местного гарнизона и городовых казаков. Были обучены специалисты по работе с заливными машинами. Обязанность материального обеспечения брандмейстерских формирований, в том числе по замене инвентаря и содержанию лошадей, менялась городской думой. Правда, о том, как это поруение исполнилось, красноречиво свидетельствует документ 1888 года за подписью иркутского генерал-губернатора Алексея Игнатьева: «4 мая мною была проведена тренировка иркутской пожарной команды. Причем все части, вызванные на сенной базар, выехали быстро и в полной исправности, лошади содержатся в порядке и хорошо чищены. Многие из них, однако, требуют перемены вследствие пороков, особенности по старости. Есть лошади, которым 24–29 лет!». К слову, средняя продолжительность жизни домашней лошади составляет 25–30 лет.

А вот еще одна любопытная цитата из прошения иркутской городской пожарной команды об улучшении материального положения, датированного 1915 годом: «В материальном отношении жизнь наша становится очень тяжелой. Несе службу круглые сутки, получаем за это самое ничтожное жалование, часть которого нужно пла-

тить за харчи, стоящие в настоящее время вдвое дороже».

И, конечно, в фондах музея есть сведения о награждении сотрудников, отличившихся во время ликвидаций различных чрезвычайных ситуаций в разные годы. Многие удостоены наград посмертно.

– В музее мы бы хотели отразить всю историю пожарного дела поэтапно. Первый этап – дарево-волоцкий. Второй отражал бы советский период, причем нам интересны и моменты, касающиеся развития промышленных предприятий, где были и есть свои пожарные подразделения. Третий этап – это работа противопожарной службы в наши дни. При этом музейные фонды находятся в стадии формирования, нам нужны новые экспонаты, – говорит заместитель начальника ГУ МЧС России по Иркутской области Валентин Нелюбов.

**Музей должен быть в первую очередь интересен подрастающему поколению, тем более, что там планируется не просто открыть экспозиционные залы, но и создать центр информационно-профилактической работы.**

По его словам, в МЧС будут рады, если иркутяне привнесут в музей сохранившиеся у них документы, фотографии или предметы, имеющие отношение к теме истории пожарного дела. Но больше всего интересны истории о людях, посвятивших жизнь этой нелегкой службе. Валентин Нелюбов подчеркивает, что музей должен быть в первую очередь интересен подрастающему поколению, тем более, что там планируется не просто открыть экспозиционные залы, но и создать центр информационно-профилактической работы.

Юлия МАМОНОВА  
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



Насосно-бочечный ход

## Иркутянам напомнили о правилах безопасности Сотрудники МЧС сделали это на ледовом катке

## АКЦИЯ

**По статистике, в период похолоданий возрастает число происшествий в Прибайкалье. Чтобы привлечь внимание к вопросам безопасности, 35 отгнеборцев, инспекторов пожарного надзора и государственной инспекции по маломерным судам пришли на стадион «Труд», встали на коньках и провели небольшие лекции о том, как уберечь себя и свое имущество.**

– Мы решили провести небольшую акцию, чтобы еще раз объяснить людям, как вести себя при бытовых пожарах и на льду водоемов, – рассказал заместитель начальника ГУ МЧС России по Иркутской области, полковник Александр Долматов. – Надеюсь, что людей заинтересует

и то, что пожарные на коньках, а не в огне. И это окажется не менее эффективно, чем обычная профилактика.

За один день сотрудники МЧС сумели поговорить не менее чем с 300 посетителями катка на стадионе «Грудь», рассказал им о том, как избежать пожара, что делать и куда звонить при возгорании, в каких местах разрешено выходить на замерзшие водоемы. Чтобы правила безопасности не забылись, каждому конькобежцу сотрудники МЧС вручали памятки.

Необычный профилактический десант на коньках, как его называли сами сотрудники ГУ МЧС России, стал для иркутян и гостей города неожиданностью. Однако все сошлись во мнении, что эта неожиданность – приятная.

– Люди встречают нас с положительными эмоциями, рады видеть и охотно слушают советы по безопасности, – делится впечатлениями старший государственный инспектор по маломерным судам Центра ГИМС МЧС России по Иркутской области Владимир Шилько.

– На каток мы с друзьями ходим каждые выходные, но сотрудников МЧС здесь видим впервые, – признается первоклассник Андрей Черкашин. – Очень необычно и интересно.

– Памятки прочитаем дома. Советы пожарных со спасателями мы не забудем, – добавил его друг Вадим Шамукаев.

**Необычный профилактический десант на коньках, как его называли сами сотрудники ГУ МЧС России, стал для иркутян и гостей города неожиданностью. Однако все сошлись во мнении, что эта неожиданность – приятная.**

– В феврале в Иркутскую область пришло похолодание из-за циклона. В связи с этим мы наблюдаем резкий скачок ежесуточного количества пожаров. Также под нашим постоянным вниманием состояние льда на реках. Эта акция позволила выйти на прямой контакт с населением. И ненавязчиво, в деликатной форме напомнить о правилах безопасности, – отметил первый заместитель начальника ГУ МЧС России по Иркутской области, полковник внутренней службы Станислав Омелянчик.

Василий БУЧИНСКИЙ

## Охранники стали пожарными

### ОПЫТ

**На прошлой неделе завершились курсы подготовки пожарной дружины, в которую вошли сотрудники одного из крупных иркутских охранных агентств.**

Им прочитали лекции, касающиеся борьбы с огнем, кроме того, добровольцы участвовали в боевом развертывании спецтехники, облачились на скорость в боевую форму и дыхательные аппараты, узнали о навыках самоспасения и научились тушить очаг возгорания на учебном полигоне.

– В качестве добровольцев мы можем участвовать в профилактике и тушении пожаров на различных объектах, а не только на тех, которых охраняем, – пояснил директор добровольной пожарной дружины при частном охранным предприятии (ЧОП) Юрий Баранов. – В случае необходимости мы также сможем выйти на борьбу с парами травы и лесными пожарами.

Среди положительных примеров работы подобных добровольных дружин профессионалы вспоминают опыт братского охранных предприятия – там 52 работника не только тушат реальные возгорания, но и спасают людей. Многие агентства уже оказывают услуги по установке пожарной сигнализации и при необходимости могут эвакуировать людей из помещений.

МЧС сделала ставку на предприятия, оказывающие услуги в сфере безопасности, в том числе, потому что сотрудники таких компаний обладают хорошей физической и психологической подготовкой. Чаще всего инициатива оступления в ряды добровольных пожарных исходит от сотрудников ЧОП.

– Они знакомятся с нашей работой, звонят постоянно, спрашивают, когда можно пройти обучение, – говорит старший помощник начальника службы пожаротушения второго Отряда федеральной противопожарной службы по Иркутской области Иван Муратов. – Конечно, мы не можем готовить их по одному. Назначаем время, и они обучаются группами. Соответствующие результаты после учебы расцениваем как хорошие.

В настоящее время в ряды добровольной пожарной охраны уже вступили 19 тыс. человек, большая часть из них – студенты высших и среднепрофессиональных учебных заведений. Подготовку к тушению пожаров прошли из них уже 15,9 тыс. человек. В предверии весеннего-летнего пожароопасного периода и сезона лесных пожаров пропаганда добровольчества в регионе будет наращиваться.

Василий БУЧИНСКИЙ

## Нелегкая работа лучшего дознавателя

### ИТОГИ

**Старший дознаватель отдела дознания УНД ГУ МЧС России по Иркутской области Руслан Аминов стал лучшим в Приангарье по итогам работы в 2012 году.**

Организация и проведение дознания по делам о пожарах, оказание практической помощи подразделениям МЧС, выезд в служебные командировки, проведение доследственных проверок, возбуждение уголовных дел – ежедневная работа Руслана Аминова. Ему тридцать лет, за плечами высшее юридическое образование в Восточно-Сибирском институте МВД России. Потом несколько лет работы в правоохранительных органах, в юридическом отделе ГУ МЧС России по Иркутской области, повышение квалификаций разных уровней. И, наконец, дознание в ГУ МЧС.

У Руслана Аминова были лучшие показатели в Приангарье в 2012 году. За год он 47 раз работал в составе следственно-оперативной группы по предварительному расследованию дел о пожарах, более 700 раз оформил документы о происшествиях, связанных с пожарами, и завершил десять административных дел, связанных с пожарами.

У Аминова 70% времени уходит на работу с документами об экспертизах, показаниями. Кто-то скажет – скучно, но для Руслана это представляет большой интерес. Он любит запутанные дела.

– Иногда для выяснения обстоятельств возникновения пожаров необходим целый год. Яркий пример – прошлогодний пожар в Черемховском районе. Там загорелось техническое помещение, где стояли газовые баллоны, предметы мебели, тепловая пушка. Произошел взрыв, и как следствие – сильный пожар. Хорошо, что обошлось без человеческих жертв, – вспоминает дознаватель. – Моя задача состояла в том, чтобы выяснить, откуда началась пожар. Я лично по этому делу выезжал на место событий четыре раза. Мы отправили множество образцов на экспертизу, и когда очередь дошла до исследования оборудования, то оказалось, что тепловая пушка работала в аварийном режиме с незакрытым топливным баком. Пыль вокруг оседала на поверхности и постепенно проникала в систему, тем самым прекратив нормальную подачу топлива в двигатель. В итоге, он взорвался. Потом разгерметизировались газовые баллоны, их содержимое вышло наружу и моментально воспламенилось.

По службе Руслану Аминову приходится сталкиваться с горем людей, потерявших на пожаре имущество, а иногда и близких. Но пострадавшие, несмотря на утраты, часто идут наставству и вспоминают обстоятельства ЧП, говорит он.

У лучшего дознавателя – надежный тыл: любимые жена и трехлетняя дочь Любовь, которые понимают, какой трудной бывает работа в отделе дознания.

Александра ЯЛАНЖИ

